

生态优势转化为发展优势

(在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新气象新作为)

——浙江湖州生态文明建设纪实之二

本报记者 顾春 孙秀艳

《人民日报》(2018年04月21日 07版)

到湖州的外地人，常常会有这样的疑问：无需放眼全国，仅在浙江，“颜值”比湖州高的不是没有，“钱袋子”比湖州鼓的也不在少数，为什么湖州能够成为“生态美、产业绿、百姓富”的生态文明建设样板？

答案是湖州人善于转化。湖州坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念，推动生态经济化、经济生态化，不断把生态优势转化为生态工业、生态农业和生态旅游业的发展优势，发展的质量和效益明显提升。

工业发展向“绿”转

一手淘汰落后产能，提升传统产业；一手培育新兴产业

看到今日湖州，很难想象，它曾经面临惨烈的生态危机。

穷了多年的安吉，改革开放后，一度“村村点火、户户冒烟”，挖石矿、造纸，空中灰尘飞扬，污水直排河流。1998年，国务院发出黄牌警告，安吉被列为太湖水污染治理重点区域。

另一个工业大县长兴，小作坊式的蓄电池企业一度遍地开花，年排放的铅污染物高达10余吨，有人将烟蒂朝河里一扔，竟起火了。因污染引起的群体事件不断发生，长兴被省环保部门列为重点治理区。

层出不穷的环境污染事件，把湖州逼到发展的悬崖边上。绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展，老路已经走到尽头，必须痛下决心，转型求得生机。

在工业发展上，湖州一手淘汰落后产能，提升传统产业；一手培育新兴产业。

以壮士断腕的决心，轮番整治纺织、建材、印染、蓄电池等十几个产业，累计关停3000余家低小散企业。安吉的243家矿山企业只剩下达标的17家，占全县1/3税源的孝丰造纸厂制浆生产线一夜关停；长兴的支柱产业蓄电池，生产企业从175家整治到18家；不符合规定的企业一律不准落户。

积极引导蓄电池、印染、造纸、制革、化工等五大行业提升发展水平。从长兴一个小作坊起家的天能集团，淘汰原有产能，与顶级院校、专家合作，不断攀登科技高峰，相继推出电动车环保动力电池、锂离子电池、风能太阳能储能电池等系列高新产品，还开发出了电池回收、循环利用的完整产业链。“那番转型升级，改变了人们的观念，粗放发展不可持续成为上下共识，绿色发展成为普遍追求。”长兴县委书记周卫兵说。

现在，整个湖州铅蓄电池企业由 225 家减少到 16 家，产值由整治前的 18.7 亿元增加到 250 亿元，加上市外投资，产值达 2000 亿元。

位于吴兴区的美欣达是一家传统纺织企业，曾因污染被人诟病。美欣达一次次转型升级，在治污中尝到甜头，找到商机。现在的美欣达以垃圾处理为核心产业，构建固废生态产业圈，其证券简称也变更为“旺能环境”。美欣达集团董事长单建明感慨地说：“没有生死边缘的一次次倒逼，就没有企业的今天！”

新兴产业、高新产业集群的迅速崛起，更是让人振奋。

德清地理信息小镇，吸引了中科院微波特性测量实验室、浙大遥感与 GIS 创新中心、中欧感知城市创新实验室等一批创新载体落户，160 余家地理信息企业入驻。大到通过卫星系统收集万里之外的空间信息，现代城市的智慧交通、环境监测，小到打开手机 APP，可以方便地寻找到附近的商场和景点，未来生活的智能化，离不开地理信息技术。今年 11 月，首届世界地理信息大会将在此举办，信息经济又一新高地初见雏形。

一个小镇如何能吸引这么多“高大上”的客户？镇党委书记章伟忠说：“还不是因为我们这里区位便利，环境优美！”

这些年，湖州否定了 500 多个不符合环保要求的项目，“损失”上百亿元。经过 10 多年的培育发展，一批具有湖州特色的现代产业集群已经形成。动力电池、绿色家居等产业集群产值超千亿元，百亿级产业集群多达 14 个，形成了全球最大的办公椅、童装、蓄电池、木地板、竹业生产基地。同时，工业能耗强度、水耗强度仅为全国平均水平的 80% 和 60% 左右。2017 年 4 月，湖州成为创建“中国制造 2025”试点示范城市，是全国唯一以“绿色智造”为特色的试点示范城市。

农业追求生态化

精心打造绿色生产方式、安全生态环境、美丽田园景观

3 月下旬，站在安吉县溪龙乡的一处茶山，环顾周边，茶园遍布。

30 年前，安吉白茶籍籍无名，如今却供不应求。2017 年，全县白茶产值 24.74 亿元，36 万农民实现人均增收 6800 元。

为保证安吉白茶“天生丽质”，安吉人一丝不苟。县里规定，只有符合以下两个条件的地区才能种植白茶：一是必须有良好基础肥力和丰富营养元素的土壤，二是必须具备一定的海拔

和适宜的坡度、坡向、气候。此外，茶田周围必须遍植桂花、香樟。茶叶制作步骤，政府也有严苛要求。

安吉白茶的牌子打响后，有条件的农民纷纷开山种茶，由此带来水土流失等新问题。从2013年开始，安吉划定白茶禁垦区，规定了全县种植总面积，严禁毁山种茶。

“好收益是好生态带来的，我们的农业一定要做到更加生态化。”湖州市农业局局长沈红星说。

怎么才算更加生态化？

生产方式更绿色——

扎实有序地推进现代生态循环农业发展。到去年年底，全市已布局建设生态循环示范区10个、示范主体126家、示范点1065个，生态循环农业“遍地开花”。一批“稻鳖共生”“稻鱼共生”“农牧对接”等新型、生态、高效的种养模式得到推广，还总结出30余种农作物秸秆综合利用模式，秸秆综合利用率达95.8%。

生态环境更安全——

严格管控农业面源污染，重点抓好畜牧业和渔业转型升级。对小散乱的养殖户坚决说“不”，全市共拆除生猪养殖棚（场）9195家，从源头上减少82.2%的污染量。全域范围清退商品温室龟鳖养殖模式。大力推行“肥药双减”，截至去年年底，全市农药使用量比2012年减少42.9%。2018年的全市水产养殖尾水治理计划中，列入治理主体4326户，面积达22.54万亩。马上要推行的《淡水池塘养殖水排放要求》，将使水产养殖更加“绿色”。

几场春雨，催得山里的竹笋争先恐后冒头。在长兴县雷坞家庭农场，负责人刘胜正将一箱箱新鲜竹笋发往上海。每个箱子配一张食用农产品合格证，写着家庭农场的生产地址、联系方式、检验证书，手机扫一扫证上的二维码，竹笋何时用肥、何时检测、何时采摘一目了然。湖州已经初步建立农田土壤污染治理预警体系，农产品质量安全可追溯体系覆盖全市，2017年，全市省级农产品质量抽检合格率达99.5%。

田园景观更美丽——

一畦菜田、一方鱼塘、一坡茶园，散落乡间，穿插有致，别有一番恬淡。近年来，湖州全面整治田园生产环境，大力提升田园清洁化、生态化、景观化水平，初步形成了“点上出彩、线上美丽、面上洁净”的美丽农业新形象，成为全省样板。

与此同时，智慧农业正在兴起。在南浔区菱湖镇射中村，露天鱼塘边的表箱通过互联网联通室内监控中心，把水温、含氧量等信息及时发送到渔民的手机……提供物联网养鱼技术的公司名叫“庆渔堂”，董事长沈杰说，系统已注册用户7000多户，完成安装1000多户，运用高科技循环水生态养殖模块，实现尾水零排放。养殖户杨国荣说，物联网养鱼，每亩能增收1000多元。

全域旅游底气足

旅游资源分出层次、做出特色，带动产业发展百姓增收

春风拂过湖州山水。这里的山，处处嫩黄新绿；这里的水，粼粼一碧如洗。走遍城乡，整洁不见垃圾，风里带着花香。

“我们这儿全域都是旅游地！”市长钱三雄自豪地说。

多年来的生态转型，让湖州收获满满。

长兴获得联合国环境规划署和国际公园协会授予的“国际花园城市”称号和“环境可持续发展奖”第一名；安吉获得“联合国人居奖”——这是全国第一个拥有此项殊荣的县级地方。2014年，湖州成为全国首个地级市生态文明先行示范区。

生态美了，湖州底气十足地叫响全域旅游。

“到南浔古镇看历史，去安吉乡村看茶园，要享受莫干山的负氧离子，当然还得在南太湖度假区住上几天……”游客常常羡慕地感叹，地域并不广阔的湖州富集了这么多不同类型的旅游资源。其实，这正是湖州发展全域旅游的章法：把不同区域、类型的旅游资源分出层次，做出各自特色，让游人在湖州能有不同的体验。

城市旅游讲究文化味儿——

在南浔古镇，游人造访历史上有名的“四象”富商的豪华私邸后，走进辑里湖丝馆，探寻中国灿烂丝绸文化的前世今生。

赵孟頫旧居、项王公园、“湖笔之都”善琏镇、吴兴太湖溇港、长兴顾渚贡茶院，一连串的文化之旅线路，都能满足游人雅兴。

不断挖掘城市历史人文旅游资源，在新开发项目中，也注重文化的一脉相承。“有文化味儿”，这是游人对湖州这座有着悠久人文历史城市的褒扬。

乡村旅游注重特色风貌——

春日周末的安吉县递铺街道鲁家村，一列红色观光小火车鸣着响笛开了过来，干净明亮的车厢里，坐满欢天喜地的孩子和眉开眼笑的大人。小火车串连18个家庭农场，拔笋、采茶、钓鱼……丰富的活动让游人流连忘返。

如果说鲁家村充满农家野趣，那么灵峰街道的横山坞村则更具现代感，高式熊艺术馆、露营房车宿营地等建成及将建项目，将吸引更多游人。

德兴下渚湖看芦花，长兴川步村赏腊梅……在湖州乡间，游乐的方式还有很多。湖州市旅游发展委主任干永福表示，湖州乡村旅游注重挖掘地域、景观、文化等特色，努力营造具有湖州韵味的江南水乡特色乡村风貌。

环湖旅游主推休闲体验——

湖州地处太湖南岸，太湖烟波浩渺，芦苇迎风摇曳，大小雷山点缀，湖山竞胜、帆船弄影、寻古探幽……湖州太湖旅游度假区自然条件可谓得天独厚。

“旅游+度假”，游人更看重休闲体验。瞄准这一需求，总投资 50 亿元的黄金湖岸景区日臻成熟，景区包括超五星月亮酒店、太湖温泉水世界、渔人码头、游艇俱乐部以及亲水广场平台等设施，还开发建设了山地温泉高尔夫、古木博物馆、奥特莱斯名牌折扣店等休闲旅游项目。同时，发现岛主题乐园、长田漾湿地公园等一大批重大项目正在快速建设推进。

扎实的基础工作、有效的推广手段，让“清丽湖州”名气越来越大，游客纷至沓来。旅游产业蓬勃发展，百姓的荷包越来越丰满。

德清莫干山上的“洋家乐”早已扬名海外。以三九坞国际乡村会所和“裸心谷”为代表的“洋家乐”项目，去年上缴税收 1200 万元。2017 年以来，湖州农家乐直接经营收入达 43.06 亿元，同比增长 21.04%。

在保护好绿水青山，培育生态优势的同时，想方设法把生态优势转化为发展优势。湖州正是这样做的。多年坚持“生态立市”，各区县致力于工业、农业、旅游的生态化发展，湖州的经济社会发展没有受到拖累，“生态+产业”产生“1+1>2”的效益。

2017 年，全市战略性新兴产业、高新技术产业、装备制造业增加值增幅，分别高于规模以上工业增加值增幅 0.8 个百分点、1.7 个百分点、5.8 个百分点，休闲旅游业成为继装备制造业之后又一产值突破千亿元的产业，农业现代化发展水平综合评价连续第四年居全省首位。全市农村居民人均可支配收入达到 28999 元，高于全省人均 4043 元，城乡居民收入比缩小到 1.72 : 1。